

Előfizetési feltételek:
helyben háhozhozva
vagy vidékre postán
küldve
Egész évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 12 fillér

Hirdetések díja:
□ omentiméterenként
6 fillér. Kereskedők és
gyárosok külön ár-
kedvezményben ré-
szesülnek.

Nyitlér sora 40 fill.

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtök és vasárnap reggel.

Szerkesztőség
és
Kiadóhivatal
Nagyenyedi Könyv-
nyomda r.-t.

A kiadóhivatal meg-
bizottja: Földes Ede
könyvkereskedő.

Egyes számok kap-
hatók Földes Ede,
Cirner J. József
és Grünfeld Dá-
vid kereskedéseiben.

Kéziratok nem adnak vissza.

A kibontakozás.

A kormány először arra vállalkozott, hogy az uralkodó és az országgyűlési többség közt a békés kiegyenlítés útját egyengeti. Ez a vállalkozása a szeptember 23-diki fogadtatás következtében nem sikerült.

Azután az volt a célja, hogy magának a parlamentben ha nem is többséget, de legalább pártot szerezzen s a nemzetnek az alkormánytalan kormányzattal szemben gyakorolt passzív rezisztenciáját megtörje. Ezt a célját sem tudta elérni. Pártja nincs és minden előjel szerint nem is lesz. A főispánok, kiket a vármegyék ellenállásának legyőzésére küldött, nem bírják a társadalom s a tisztviselői karok egyetemével a harcot felvenni és folytatni s egymásután adják vissza megbízatásukat.

Vállalkozása tehát nem sikerült, kudarcot vallott. Ha csak azt nem tekinti sikernek, hogy a felbátorított nemzetiségi öntudatot állította szembe a magyar nemzeti önérettel. Minden jel oda mutat, hogy a kibontakozás új útját keresik legelőkelőbb politikai vezéreink. Valljuk és hirdetjük, hogy a váltáság fordulóponthoz érkezett. Most kell elhangzani annak a szózatnak, mely a két ellentétbe került faktort: királyt és nemzetet kölcsönös engedékenységre s békülékeny hangulatba hozza.

Gróf Andrássy Gyula f. hó 10-én Szom-

bathelyen nagy politikai beszédet mondott, melyben a politikai helyzetnek két kiemelkedő vonásául említi a kormány imparlamentaris voltát és a mind nagyobb térre terjedő szociális forrongást. De meddő volna ennek a kiemelkedő egyéniségnek a szereplése, ha csak a baj konstataálására szorítkoznék. Az édes atyja, boldogult gr. Andrássy Gyula miniszterelnök mondotta egy ízben, midőn egy fontos kérdést a szónokok minden fele apró kritikai megjegyzésekkel kívántak szétszedni: „Uraim! apró gyufákkal nem lehet nagy festményt megvilágítani; ehhez fáklya kell“. Ilyen fáklyának szánta a fia is ezt a szombathelyi beszédet; többet akart ő, többet is mondott a meddő és már sokszor ismételt kritikánál.

Megmutatja a kibontakozás útját is. Kétségkívül első feladat az egyetértés helyreállítása az uralkodó és a nemzet között. A válság a törvény s különösen a kiegyezés kétféle magyarázatából keletkezett. Az uralkodó korlátlan felségjogait hangoztatta; a nemzet álláspontja pedig az hogy minden jog forrása maga a nemzet. Vajjon kiegyelithetetlen ez az álláspont? Nézetünk szerint nem; mert már a kilenczes bizottság határozatában érvényesült azon külömbbségnek elvi fontossága kijelentése, mely a jogforrás és joggyakorlás között valóság-gal fennáll. Mihelyt ez az elv kétségtelenül

meg van állapítva, s így érvényesül az örök életű nemzet álláspontja: a jog valóságos gyakorlásának kérdése pusztán időkérdéssé zsugorodik össze.

Második feladat pedig a társadalmi nyílt kérdések gyors megoldása. A sorrendre nézve semmi kétség sem lehet; mert a parlamentaris kormányzat mai kátyuja ugyanis lehetetlenné teszi a szociális kérdés előtérbe vonását. Népjogot csak akkor lehet törvénybe iktatni, ha a törvényhozás szabadon működik.

Ilyen uton legkönnyebben lehet eljutni, bár hosszú kerülő után oda, hová Kossuth Ferencz államférfiui felfogása szerint mindjárt el kellett volna jutni az ellenzék győzelme után: a parlamenti többségből való kormány-alakításhoz.

r. n.

Közigazgatási bizottság gyűlése.

A K. B. f. hó 13-án Zeyk Dániel főispán elnökelete alatt tartotta gyűlését, melyen a választott tagok közül jelen voltak: Csató János, Batta Bertalan, Zeyk Kálmán, Gáspár János, Török Bertalan, dr. Mayer Ödön. Szász József alispán havi jelentése szerint november hó 20-án az üresedésbe jött vm. biz. taghelyek választás útján betöltet-

TÁRCZA.

Vizakna mikor lett város? és mikor kapott országos- és hetivásártartási kiváltságot?

Irta: Szentkatolnai Bakk Endre.

— A „Közérdek“ eredeti tárczája. —
V.

Megkapván Vizakna Ferencz császárától vásártartási kiváltságának elismerését s megerősítését sok fáradozás és költségek után, — mint azt a tanács és képviselőtestület a sóbányahivatalhoz 1801. márcz. 18-án intézett levelében fölemlíti — azonnal a vásárokkal kapcsolatos ügyek rendbeszedéséhez fogott.

1797. decz. 11-én elhatározottat, hogy a baromvásár a hosszú-utcában legyen, a sokadalom pedig a piacon. Később azonban a baromvásár is a piacon tartatott egész 1879. tájig, — amióta a városon kívül északra eső téren kezdett tartatni.

Ugyan 1797. decz. 11-ki gyűlésen vásár-

birák is választottak. Első vásárbíró lett id. Lakatos György. (Vár levélt. Prot. XI. p. 305.). Határozottat, hogy egy vásárlott marhatól czédula-váltáság 1 poltra legyen.

1801. márcz 18-án a királybíró Szemeriai Szász János a tanács és a jurata-communitás átírt a helyi sóbányahivatalhoz, hogy a város piacza szűk és kicsiny levén, azt a helyet, — melyet a város róm. kath. templom, iskolahelyiség és kántortanítói laknak adott volt, s ahol most romladozó épületek vannak, melyek a régiség miatt egészen lesorvadtanak — adja át a piac nagyítására és érte egy jobb házastelket ad, melyet 225 m.-frtban Szendrey Józseftől vásároltak, a melyen ház, istálló, szin és veteményes kert van. (Olv. róm. kath. egyház levélt.) A csere meg is történt s az átadott házastelek kir. irnokilak lett, mit később Hoflinger Mihálynak a kir. kincstár eladott. Most „Japonia“ név alatt ismeretes.

A róm kath. egyháznak piacon levő házastelke a piacznak északkeleti részén volt Siszal Albert és Vinczellér János előtt az uton túl hosszában, ahol a kút még most s látszik. E hely nevezetes történeti multtal bír. E helyről 1712-ben „Puncta Unitorum sive Catholicorum Vizaknensium contra A catholicos Vizaknenses exhibita“ című, a Guberniumhoz felterjesztett panaszlevél 8-ik pontjában felhozzatik, hogy az előbbi években itt egy polgár házat és telkét eladta egy németnek 40 frtért. Ezen német azt a Jezsuitáknak akarta eladni, de a városi katolikus hivatalnokok félvén a jezsuita atyák bejövételétől, a vizaknai ev. ref. papnak zálogosították el. (Olv. Gubern levélt. Budapesten. An 1713. Nr. 141. A választ is ott: Lib. Reg. H. P. 543.)

1708—1712 közt történhetett az, hogy az említett helyet a piacon a róm. kath. templom részére meg akarták venni, midőn Vizakna a kuruczháboru miatt még romjaiból egészen felépülve nem volt. Az előtt a Mi-

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, Influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéketlen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenket „Roche“ eredeti csomagolás.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

„Roche“

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárak-
ban. — Ára üvegankint 4.— korona.

tek. Dr. Inczedy J. Ödön vm. jegyző által a 4 város anyakönyvi hivatalait megvizsgálta, ki szabályszerű és rendes ügykezelést talált. A községi eljárások tisztújítása megkezdett. Báró Bánffy Kazimir főjegyző előterjeszti Martin János kornai községi tanító ügyét, ki ellen a K. B. elrendeli a fegyelmi eljárást. C i r n e r Ákos m. jegyző betegápolási ügyeket adott elő.

B. Kemény Árpádné a csombordi birtok tulajdonosnője kéri a csombordi hidon vámfizetés nélküli közlekedést. Miután a vámjogra vonatkozó szerződés csak a báró Kemény-család tagjaira és csak addig terjeszti ki ezt a kedvezményt, míg a birtokokat másnak el nem adják, a K. B. az ügyet bírói utra rendelte áttételre. Dr. Inczedy J. Ödön m. jegyző mezőrendőri és kivételes nősülesi ügyeket adott elő. Tóth Miklós árvaszéki elnök jelentése szerint a megyei és városi árvaszékek ügymenete rendes. Jelenti, hogy a 4 város árvaszékét megvizsgálta; a talált hiányok helyreigazítására nézetét megette.

K a a l i N a g y Endre p. ü. titkár, a pénzügyigazgató helyett tett jelentése szerint: novemberben befolyt 67268 k. 80 f. adó. Ez évben befizetve: 477.076 k. 83 f., hátralék: 3 millió 543,514 k. 54 f. Hadmentességi díjban 277 k. folyt be, hátralék: 287481 kor. 17 f. Ezenkívül előadott 31 fellebbezési és adóörlelési ügyet. Dr. Ujvárosi Miklós kir. ügyész jelentése szerint a fogházak állapota rendes. Albert Iván kir. főmérnök jelenti, hogy az állami közutak, kivéve az építés alatti részleteket, valamint a törvényhatósági utak, az esős idő dacára, részben elég jó állapotban voltak, de sok helyen szükséges lett a bővebb kavicsolás, utalpok lefektetése és a nyílt sáncoknak kikövezése. Különösen a vasuti állomások melletti utak helyreállítása szükséges. E végből kéri a közuti költségvetésben foglalt tételeknek bővebb fedanyag szállítása végett hitelátruházás utján való felhasználását.

N e h é z János kir. tanfelügyelő több is-

hály vajda által 1600-ban épített unitusok templomában tartottak isteni szolgálatot Unitus templomnak is azt a jezsuiták szentelték fel, mint az oláhok közt két jezsuitáról hagyomány azt megerősíti.

1725 tájt a város mégis a jelzett helyet a piacon átadta templomhelyül a katolikusoknak, ahová azok keresztet is emeltek, melyet Létay István-Ferencz püsp. Vicarius-Generalis ünnepelesen benedikált is. (Olv. rom. kath. egyházi levéltár. 1763. Nr. 1. Az ev. ref. eklézsia levélt. „A catholicum Templom Helyéről a Plebános és a magistratus felelgetései.“ X. 5. a. b. c. d.)

A város ezen helyet később erőszakosan eladta, ház is csináltatott reá, mit Dyma gör. kereskedő használt. Azouban a rom. katolikusok a Guberniumnál panaszt emelvé, annak rendeletére 1763. szept. 3-án a város azt kántortanítói laknak s iskolának a rom. kath. Ecclesiának restituiálta; s abba solito modo introdukálta, adta „imperpetuo, irrevocabiler et retractabiliter“ (Olv. rom. kath. egyházi levélt. Városi levéltár 1801. Prot. XVIII. p. 176—177. Nr. 1.)

Az említett házastelek kicserélésével a város elég tágas piacot nyert. Csak az országos és hetivásárookra nagy hátránnyal bír az, hogy 104 év alatt a város annyira nem ment, hogy azt kikövezze.

(Folytatjuk.)

kolalátogatást tett. Az állami elemi iskolákba 300 tanulóval több jár, mint a mult iskolai évben. A földmívelési miniszter 156 kor. segélyt adott a marosújvári iskolának háziipar oktatásához szükséges eszközök beszerzésére. Itt az „Erzsébet-egyesület“ 114 szegény tanulót ruházott fel 1400 kor. értékű ruhával. Dr. D o b o z y Vilmos főorvos jelentése szerint az egészségi viszony kedvezőtlen volt a fertőző betegségek terjedése miatt.

Török György állami főállatorvos jelentése szerint az állategészségügy is kedvezőtlen volt.

A K. B. gyűlés befejezvé tárgyalásait, Zeyk Dániel főispán emelt szót és mélyen meghatva jelentette be, hogy a politikai viszonyok arra indították, hogy főispáni állásáról lemondjon. Hálas köszönetét fejezte ki a K. B. tagjainak, kérve, hogy tartsák meg szives emlékkükben. Csató János nyug. alispán meleg szívből jövő szavakban fejezte ki a K. B. tagjainak érzelmeit, elismerését és köszönetét.

Török Bertalan orsz. képviselő indítványára a KB. jegyzőkönyvébe iktatja ő méltósága kiváló érdemei iránti érzelmeit, és azon reményét, hogy a mostani politikai helyzet változtával, a teljes alkotmányos és parlamentáris viszonyok rendbe jöttével ismét a bizottság s a vármegye elén fogjuk tisztelhetni főispánunkat. Ugyanezenér zelmeknek adott szép szavakkal kifejezést Szász József alispán s ekkor főispán úr ő méltósága szívélyes bucsut véve, általános eljenzés között távozott.

—n.

Népgyűlés Tövise.

Folyó hó 11-dikén mintegy 1000—1200 román nemzetiségű ember gyűlt össze Tövise a közelben eső községekből vezérek hívására, hogy az aktuális politikai kérdésekkel foglalkozzanak. A közigazgatási hatóságot Imreh József főszolgabíró képviselte.

A népgyűlést Blazsák Líviusz obrázsai pap nyitotta meg s ajánlatára elnökké választották dr. Maniu Gyula balázsfalvi ügyvédet.

Szónokok voltak: dr. Comsea Miklós, dr. Vajda Gyula a m. igeni v. kerület volt képviselőjelöltje Deésről, dr. Vlád Aurél orsz. képviselő, Pop Stefán Aradról.

A szónokok valamennyien ugyanazon gondolatokból mozgogtak. Emlegették, hogy az 1848. országgyűlés minden nemesi kiváltságot megszüntetett ugyan, de a népnek mégis csak kis része élvez jogokat. Most az uralkodó (imperator) az egész népre ki akarja terjeszteni a választói jogot, de a grófok és bárók ezt engedni nem akarják. Pedig a mikor terhetek kell viselni, adót kell fizetni és katonának kell menni: akkor nincs változás. Méltányos tehát, hogy a jogokból se zárják ki őket. Ez az ország nemcsak a magyaroké, hanem a románoké is; egyforma állampolgárok vagyunk mindannyian. Az adózás rendszere reformálandó, mert ma aránytalanul nagy terhet kell a szegény embernek viselni. Vlád Aurél beszédében követelte a dohány- és sómonopólium megszüntetését. Ugy látja, hogy pár hét mulva történelmi nagy napok következnek reánk, a melyekben, ha összetartanak, győzni fognak. Felhívja a gyűlés tagjait, ragaszkodjanak vallásukhoz és nyelvükhöz; ne engedjék magukat ez utóbbiét megfosztani. A „Magyar Szó“ november 29-diki számának szerzőjét felolvassa és magyarázva gáncsolja az urak törekvéseit, kik most is csak

kiváltságokra gondolnak. Pop Stefán a régi greniczerek utódait üdvözlő a gyűlés tagjaiban. Figyelmezteti őket, hogy a magyarokkal békeességben éljenek s velük karöltve küzdjenek a népjogok győzelméért. De arra is figyelmezteti, hogy ezután képviselőválasztáskor önértetesebben viselkedjenek. Eddig, ha valamelyik nagy úr másutt megbukott, ide jött, hozott pálinkát s pénzt és képviselő lehetett. „Most az urak összevesztek, vigyázzatok — ugymond — hogy a békeáldomás árát a subával ne fizetessék meg.“

A szónokok beszédei között gyakran megújult a tetszés- és éljenzaj; különösen tetszett az utolsó szónok népies zamatú előadása.

A beszédek után Iliescu Irimie diódi pap terjesztette elő a következő tartalmú határozati javaslatot: „A nagyenyedi választó-kerület román anyanyelvű népe Töviseen összegyűlve arról van meggyőződve, hogy az ország zavaros állapotai csak a nép szabad és természetes fejlődése által orvosolhatók. Erre pedig csak a törvényhozó testület megfelelő összeállítása vezethet. Eufogva követeli az általános, titkos és községenkiúti szavazati jognak minden megszorítás nélkül való behozatalát.“

A határozati javaslat egyhangú elfogadása után dr. Maniu ügyvéd felhívta az összegyűlt népet, hogy hivek maradjanak az uralkodóhoz és nyelvükhöz s hogy csendben és rendben oszoljanak szét. A gyűlés minden zavaró incidens nélkül folyt le. A vidéki nép egy része rögtön el is távozott Tövise.

Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 6 oldalon jelenik meg.**

— **Előfizetőinket felkérjük, legyenek szivesek a hátrálékos előfizetéseket mielőbb beküldeni.**

— **Samassa biboros.** X. Pius pápa f. hó 11-én tartott titkos konzisztóriumban Samassa József egri érseket kardinális rangra emelte. Pázmány Péter óta a biboros kalap magyarabb főt nem takart, mint a Samassát s a bibor palást melegebben érző magyar szivet, mint az övét.

— **Esküvő.** Schvester Ferencz szilágyosmlói kir. albiró f. hó 21-én tartja esküvőjét Gyulafehérvárt özv. Bihary Istvánné szeretetreméltó, kedves leányával — Jolánkával. Sok szerencsét kívánunk.

— **Igazoló választmány.** A vármegyei igazoló választmány f. hó 12-dikén ülést tartott a f. e. november hó 20-dikán nyolcz kerületben megejtett törv. hatósági tagválasztások igazolása céljából. A borbándi, vingárdi és magyarigeni választások ellen felebbezés adatott be; de mivel a fellebbezés indokai a tények nem ismeréséből, részben pedig elferdítéséből keletkeztek s így meg sem állhattak; s mivel a választási eljárás mindenütt szabályszerűen folyt le: mind a nyolcz kerület választottai igazoltattak.

— **Képviselő-testületi tagok választása.** Folyó hó 11-dikén folyt le nagy érdeklődés közben a városi képviselőlet kiegészítése. A választás oly élénk volt, hogy 492 szavat adatott be összesen a két kerületből. Megválasztottak a patakon innei kerületben rendes tagoknak: Dr. Farnos Árpád, Sándor Miklós, Jancsó Sándor, Szász József, Tóth Miklós, Bójthe Zsigmond, Dancs Mózes, Török Bertalan, Dezső Miklós,

Lőrincz István. Póttagoknak: Kovács Sándor, Mathe István, Bauer Antal, Spangenberg Gyula. A patakon túli kerületben rendező tagoknak: Bálint János, Matyas Lajos, Albrechtovics Antal, Asztalos Kálmán dr., Farnos Dezső dr., Székely Ödön, Zayzon János, Szöllösi Ferencz, 3 évre Katona Lajos. Póttagoknak: Id. Gerendi Gusztáv, D. Kovács Sándor, Rethi Karoly és Hegyi János.

— **Csokonai V. Mihály és Vörösmarty Mihály** halálának évfordulóját ünnepelte a Bethlen-kollegium tanítóképzőjének ifjusága f. hó 10-én a kollegium dísztermében. A szép számban megjelent közönség igazán lelkemelő és egészen művészi színvonalon álló ünnepélynek lehetett tanuja, mikor fölzendült az ifjuság hegedűjén P. Nagy Z. — Veress G. leteteleiben: „Csokonai dalok“ című quartett, azon a sok rossz hegedűn olyan szépen, — hogy bámulatba ejtette a hallgatóságot. Felolvasást tartott Csokonairól Józsa Gerő IV. éves tanuló, mely éppen úgy, mint a Toth József ifjusági előző szabad előadása Vörösmartyról, nagy olvasottságot, kellő gondot és hazafias lelkesedést árult el. Művészi színvonalon állott Molnar Vilmos III. növendék szavalata és jól sikerült az Ökrös Péter IV. éves előadása is. Igen szép volt a „Thanyi Echo“ című dal, melynek mind letetele, mind pedig előadása igazán műkinccse a dalkar eddigi szerepelesének. A „Szózat“ hangjaival végződött az ünnepség, melyet az egész közönség felállva hallgatott végig. Csak előre nemes ifjuság — ti már megértették a szót, hogy e haza érdekében nemcsak karddal, hanem nemes lelkesedéssel és lelkesítéssel is dolgoznunk kell — főlegesen minél gyakrabban a dicső ősek emléket.

— **A „Szegény Tanulókat Segélyező kör“** folyó évi közgyűléset december hó 17-én délután 3 órakor az állami polgári leányiskola munkatermében tartja meg ruhakiosztással egybekötve. Tárgysorozat: 1. Az állami polgári leányiskola növendékeinek éneke. 2. Előki megnyitó. 3. Titkári jelentés. 4. Pénztári jelentés. 5. A számvizsgáló-bizottság jelentése. 6. Jegyzőkönyvi hitelesítő és számvizsgáló-bizottság megválasztása. 7. Az áll. polg. leányiskolai növendékek éneke. 8. Indítványok. 9. Ruhakiosztás. A karácsonyfára való pénzbeli és egyéb adományokat dr. Magyar Károlyné öngyűjtésére gyűjti és az egylet hírlapilag nyugtázza.

— **Matiné.** A Bethlen-kollegium ifjusága december hó 17-én vasárnap délelőtt 11 órakor a kollegium dísztermében zenei ének-bemutatót tart a következő műsorral: 1. Előzene János vitéből, előadja a koll. zenekar. 2. a) Széchenyi — Wesselényi dal, b) Kortés nóta 48-as időkből, előadja a gimn. vegyeskar. 3. Vig monologot ad elő Józsa Gerő IV. kép növendék. 4. Emigránsok dala, előadja a gimn. önk. férfiak. 5. 48-as dalokat ad elő a kép. férfiak. 6. Szavul Virágháti Jenő VII. o. tanuló. 7. Szózat Farkas Ödön rhythmisálása szerint előadják a gimn. vegyeskar, a kép. férfiak s a koll. zenekar. A belépés díjtalan.

— **Tornaverseny.** A Bethlen-kollegium

főgimnáziumának „Tornaköre“ december hó 19-én kedden a Tornacsarnokban táncszal egybekötött házi versenyt tart a következő műsorral: 1. Csillagfűzér (zeneszóra). 2. Gyakorlatok a függelyes létrán. 3. Magas és távolugrás gyűrűhintaról. 4. Gyakorlatok a korlaton. 5. Klapkafűzér paros bottal (zeneszóra). 6. Gyakorlatok a nyújtón. 7. Gyakorlatok a lovon. 8. Játék. A verseny, mely körülbelül ötnegyed órát vesz igénybe, délután 5 órakor kezdődik, a tánc este 8 órától 12 óráig tart. Az idő megnyerése czeljából a t. közönség pontos megjelenése kívánatos. A versenyre és az estélyre ugyanazon belépőjegy érvényes, melynek ára személyenként 1 korona, koll. és polg. isk. növendékeknek 50 filler. A tiszta jövedelem a nyáron a Balaton—Fiume—Velenze—Trieszt utvonali megismerése czeljából rendezendő iskolai kirándulás közös költségeinek pótlására fog fordíttatni.

— **A Kossuth Lajos asztaltársaság** XXVI-ik összejövetelét 1905. december hó 17-én, vasárnap este 8 órakor a „Függetlenségi Kör“ helyiségében tartja. Műsor: 1. Nyitányt játszik az első zenekar. 2. Előki megnyitó. 3. Szavul Baranyai István. 4. Kuruczdalokat játszik az első zenekar. 5. Felolvas Tobis Jenő, az asztaltársaság titkára. 6. Költemény-kötetből olvas fel Pállos István tanár.

— **Sport-egylet.** Felkeretnek mindazon urak, a kik a sportegyletnek tagjai voltak s tagjai szándékoznak lenni, hogy folyó hó 14-én d. u. 6 órakor a kollegium tornatermében jelenjenek meg. Bakcsi Sándor művezető.

— **Világjáró magyar** mutatkozott be városunk közönségének a minap Chrometz András kiskuniaczhazi lakos személyében. 1901. szept. 1-től 1904. szept. 30-ig bejárta mind az öt világrészt minden különösebb czél nélkül, pusztán kóborlás vágyának engedve. Alapos megfigyelésekhez hiányzott a kellő műveltsége.

— **A karácsonyi és újévi** rendkívüli csomagforgalom ideje alatt a küldeményeknek kesedelem nélkül való kezelése csak úgy biztosítható, ha a közönség a csomagolásra és címzésre vonatkozó postai szabályokat betartja. Különösen szem előtt tartandók a következők: 1. Pénzt, ekszert, más tárgyakkal egybe csomagolni nem szabad. 2. Csomagolásra faláda, vesszőből font kosár, viaszos vagy tiszta közönséges vászon, kisebb értékű és csekélyebb súlyú tárgyaknál pedig erős csomagoló papír használandó. Vászon vagy papírburkolattal bíró csomagokat, göb nélküli zsineggel többszörösen és jó szorosán át kell kötni, a zsineg keresztelési pontjain pedig pecsétviasszal kell lezárni. A pecsételésnél vésett pecsétnyomó használandó. 3. A címzésnél kiváló gond fordítandó a címzett vezeték és keresztnevének vagy más megkülönböztető jelzésnek és lakhelyének pontos kitételére. 4. A címet magára a burkolatra kell írni, de ha ez nem lehetséges, úgy a cím fatáblácskára, bőrdarabra vagy erős lemezpapírra írandó, melyet tartósan a csomaghoz kell erősíteni. A papírlapokra irt címeket mindig terjedelmében kell a burkolatra felra-

gasztani. Felette kívánatos, hogy a feladó nevét és lakását, továbbá a czimirat összes adatait feltüntető papírlap legyen magában a csomagban is elhelyezve arra az esetre, hogy ha a burkolaton levő czimirat leesnék, elveszne, vagy pedig olvashatlanná válnék, a küldemény bizottsági felbontása után a jelzett papírlap alapján a csomagot mégis kézbesitem lehessen. Kívánatos továbbá, hogy a feladó saját nevét és lakását a csomagban levő czimirat felső részén is kitüntesse. 5. A csomagok tartalmát úgy a czimiraton mint a szállítólevelen szabatosan és részletesen kell jelezni.

— **Szerencsétlenül járt asszonyok.** Megrázó szerencsétlenségnek voltak tanui Radnóth közseg lakói a napokban. Ugyanis az ottani uradalmi gát felett, a Maros folyón levő komp kötelei mellett két asszonyt akart egy kis lelekvesztő csónakon kelni. Az asszonyok be is szállottak a csónakba s a Maroson keresztül huzott komp kötelei mellett megindultak. Egy darabig sikerült is nekik az atkeles, de egyszer mindketten eleresztették a kötelet s a most megduzzadt Maros árja magával ragadta a szerencsétlen két asszonyt, kik kétségbeesetten kiáltottak segítségért. Ez azonban nem érkezett semmi oldalról s őket az ár vitte szedületes gyorsasággal lefelé, mignem elértek a radnóti uradalmi gátat. Itt a gáton gyorsan surrant le a csónak. Az iszonyu jajveszekésre figyelmesek lettek a közseg lakói s kimentek a Maros partra, hol látva a két szerencsétlen asszonyt, próbálták megmenteni, de a folyton keringó hullámok nem engedtek ki aldozataikat karmaik közül s addig hordozták körbe a hullámok, amíg aztán egy erősebb hullám felfordította a kis csónakot s a két asszony ott pár száz ember jelenlétében fult a vízbe.

— **Éjjeli látogató.** A múlt héten, hétfőre virradólag beállított egy ismeretlen alak a Stein és Társa marosújvári kereskedő udvarára. Az udvaron van egy épület, a melyben Stein gyermekei privát tanítójukkal együtt aludtak. Az idegen, a kiről csak annyit lehetett megtudni, hogy felvinczi lakos, bement az említett épületbe és ott se szó, se beszéd, nyugodtan vetkőzni kezdett s leakart feküdni. Ekkor már a tanító kezdett a dolog ellen tiltakozni, mire a toladó idegen könnyes szemmel és tántorogva elmondta, hogy ő elvan azva és éppen most uszott ki egy nagy árokból. Le is vetkőzött teljesen s komolyan leakart feküdni. Egyszer mégis nagyot gondolt, levett ruháit ismét karjára vette, nagy kabátját a fejére huzta s minden köszönés nélkül andalgó lépésekben elvonult.

— **Elgázolta a vonat.** A múlt hó 26-án este 7 órakor a Marosludas-Székelykocsárd közti vasútvonalon elgázolta a vonat Szabó Mócsi maroscsuci illetőségű egyént. Nevezettet életveszélyes sérülésével az alsófehérmegyei közpórházba szállították be.

— **A gonosz mostoha.** Csizmás Szofron metesdi vasuti bakter özvegyiségre jutván nem sokat törődött tízéves kis leányának jövődjével s ezért második feleségét, Vuk Vikentyiné személyében úgy választotta meg, a hogyan azt az ő kényelme

A nagyérdemű közönséget tisztelettel kéri

TÁNGEL JÓZSEF

női, férfi és gyermekdivatáru kereskedő,

hogy mielőtt őszi és téli szükségletét bárhol is beszerezné, előbb főtér 4. szám alatt lévő raktárát, mely a közelgő idényre dusan van a legjobb minőségű árukkal ellátva, szíveskedjen meglátogatni.

kivánta. A szegény árva gyermek helyzete borzalmasra vált, mostohája valósággal gyötörte, üldözte. Enni nem adott neki, de utleget annál többet. Egy ízben azzal fenyegette, hogy leönti petróleummal és meggyújtja. Ezt az ígéretét be is váltotta. A gyermek este lefeküdt, a gonosz mostoha leöntötte ingecskejét petróleummal, azután meggyújtotta. A megremült leánya égő ingével kiszaladt a pályatesten dolgozó atyjához segítségért. Az apa a leánykát a sárban meghempergette és eloltotta a lángokat. Így tehát egyetlen árva gyermeke nem halt meg aznap, hanem csak néhány nap múlva. A gyulafehérvári esküdtbíróság a lelketlen mostoha anyát gyilkosság bűntette miatt tizenöt évi fegyházra ítélte.

— **Elszámolás.** A nagyenyedi Iparos-Önképzőkör 1905. nov. 26-án rendezett Katalin-bálszínházának összes bevétele jegyekből 174,40 kor., felülfizetésekből 30,60 kor., kiadása 153,76 kor. volt; a dalárda-alapra maradt 51,24 kor. Felülfizetési szívesek voltak: dr. Asztalos Kálmán 5 kor., Bálint János 3 kor., Tángel József 2 kor. 40 filler, Bakó Károly 2 kor., Ravay N. Gyula 2 kor., Hegyi János 2 kor., Bogovits vendéglős 1 k. 60 fill., Demeter Gyula 1 kor. 60 filler, Pallos István 1 kor. 40 fill., Reiszter N. Budapest 1 k. 40 f., Földes Ede 1 kor., Kovács Sándor 1 kor., Szigeti Béla 1 kor., Bacher N. Nagyvárad 1 kor., Sulyok Ferencz 1 kor., Gazda Géza 40 fill., Oltyan Aurel 40 fill., Hága N. 40 fill., N. N. 40 fill., N. N. 40 fill., N. N. 40 fill., N. N. 40 fill., N. N. 40 fillert. Összesen 30 kor. 60 fill. Fogadják a nemes szívű felülfizetők halás köszönetünket. Továbbá a vegyeskarban közreműködő hölgyeknek, az estély sikerét biztosító előadó uraknak és mindazoknak, kik bennünket támogattak, együttesen és egyenként is köszönetet mondunk jóakaratu szíveségükért. Nagyenyed, 1905. decz. 7. — A választmány.

— **Országos vas- és fémipari kiállítás.** A „Magyar Vaskereskedők Országos Egyesülete“ 1906. május 19-én országos vas- és fémipari kiállítást rendez Budapesten a városligeti iparszarnokban. A kiállítási bizottság most küldte szét az ország minden részébe a felhívásokat a nagyszámú érkező jelentésekből következőleg, a kiállítás kiváló fontosságú ipari és kereskedelmi esemény lesz.

— **Keresd az asszonyt.** Amerika nagyon sok bajt okoz a szegény itthon maradt hitestársaknak, kiknek ura és parancsolója a tengeren túl keresi megélhetését. Tele vannak most a falvak szalma-özegekkel s a falusi Don-Juanok ugyancsak kihasználják az alkalmat. A szomorú kis özegek pedig keresik a vigasztalást s ebből származnak aztán lepton-nyomon az érdekes parasztpárbajok. Lika Nikulaj kükküllővári lakos szomorú és ártatlan áldozata lett egy ilyen idillnek. Olyan Vaszi egy fejszével rotyott neki s fején és lábán olyan sérüléseket ejtett rajta, melyek elveszik a kedvét attól, hogy a más dolgába avatkozzék.

— **Borseprót** bármily mennyiségben jó árban vesz Paulini Rezső Nagyenyeden. Helybeliektől esetleg cserebe is átveszi a borseprót, és pedig 4 veder seprőért 1 veder jó gerepeni bort ad; a csere 20 veder borsepró alól nem történhetik. Továbbá előnyös feltételekkel a borseprót kifőzésre is átveszi.

920 1-3

— **A kinek eladó bora van,** közölje velünk a címét s az eladó bor mennyiségét. Szívesen közöljük lapunkban díjtalanul.

Mert jó hírű bortermelésünk szolgálatát fontos közügynek tartjuk.

— **Itt a hideg tél** és vele a hurutok ideje, melyeknek különösen azok vannak kitéve, akik a légzőszervek chronikus megbetegedéseiben szenvednek. Akik nincsenek abban a kellemes helyzetben, hogy az enyhe délvidéket felkeressék, használjanak „Sirolin-Roche“-t, melynek hosszabb vétele felette ajánlatos, mert kevesbiti a köpetet, szárítja a légzőszerveket és előmozdítja az etvágyat. Mindennemű hurutban szenvedők részére valóságos mentőszerszám. Kapható a gyógyszer-tárakban.

— **Meglepő gyorsasággal** általános közkedveltségre tett szert néhány hónap alatt „Hoff János-fele Kandolkakao“, mi kitűnő jó ízű és könnyű megszerzésének tulajdonítható. Az összes kakaonemek között a „Kandol-kakao“-nak van a legkisebb zsirtartalma, miért is a legkönnyebben emészthető. Csokoládé és kaveivók a Kandol-kakaoval próbavetelt nem fogják megbánni.

— **Szív működésünk** tudvalevően a legfontosabb folyamat, mely testi szervezetünkben végbemegy. A szívbetegnek híres Nauheim fürdőjének főorvosa egy kis füzetében, melynek a címe: „Emlékirat az alkohol és kave élvezetmerges hatásáról“, ezer esetben szerzett tapasztalatai, valamint más orvosi kapacitások kísérletei alapján, igen érdekesen mutatja ki, hogy a forró földi kavé koffein nevezetű mérgező anyaga által a szívnek veszedelmes, sőt mondhatni legveszedelmesebb ellensége. Nevezetesen a koffeinnek azt a sajátos hatását, mely lassan bár, de a rendszeres kaveelvezet folytán elkerülhetlenül, szívgyengeséggel és szelhdéssel kísérve, szívizom táguást és benulást idéz elő, különösen végzetesnek jelezhető. Ez ellen, mint legbiztosabb óv-és ellenszert, ugy fent nevezett szívorvos, valamint dr. Erben Zsigmond is, a „Die Gesundheit“ című folyóiratban a Kathreiner-fele Kneipp-malata kávet ajánlja, a mely jóízűvel veszteség nélkül, mint bőseges pótlék a bakkávéhoz a szívre ható káros befolyást csökkenti, sőt teljesen megszünteti. De, mert egyedül ennek sajátos a bakkávé iz, a Kathreiner-fele Kneipp-malata kávé minden forró égő kavé hozzáadás nélkül is kitűnő kavévalt nyújt, mely evek óta használatban van és mindenütt kitűnően bevált.

— **Karácsonyi hirdetéseinket** az olvasóközönség szíves figyelmébe ajánljuk.

— **A „Magyar Könyvtár“** novemberi sorozatát a legújabb magyar elbeszélő irodalomnak egy nagytehetségű művelőnöje nyújtja meg: F. Kaffka Margit, aki két olyan novellával szerepel a vállalatban, melyek méltán feltűnést fognak kelteni. Az ezt követő szám a magyar irodalom egy régi hezagát tölti ki, amennyiben Daudet Alfonz kisebb munkáinak legszebb remekeit, a „Contes du Lundi“ háborus tárgyú elbeszéléseit teszi hozzáférhetőkké, Marquis Geza jeles fordításában. A füzet címet annak méltán legbármesebb darabja adta: Az utolsó leckeóra. E két szépirodalmi munka után egy ismeretterjesztő következik: dr. Hankó Vilmos könyve „Régi magyar tudósok és feltalálókrol“, melyben a szerző elénk, népszerű előadásban viszi sorra mindazokat, akik az elmúlt századokban a természettudományok terén becsületet szereztek a magyar névnek. Végre az utolsó szám folytatja azt az igen hasznos sorozatot, melyet „Szavalkönyvek“ címmel a nyáron indított

meg a „Magyar Könyvtár“, s mely a legolcsóbb áron juttatja az ifjúságot az egész világirodalomból összeválogatott hatásos szavalmánydarabokhoz.

Szerkesztői üzenet.

P. I. Nagyenyed, Szíves küldeménye mai számunkra későn érkezett.

— **Viktorlusz.** Költeményét csak karácsony után közölhetjük tárgyhalmazzal miatt.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÜRÖK BERTALAN

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár
Részvénytársaság.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a kedvező feltételű kölcsönnyújtása és előzékeny eljárása révén kitűnő hírnevű

„Nagyszebeni földhitelintézet“

részéről

ingatlan jelzálog kölcsönök „kizárólagos ügynökségével“

bizattam meg.

Ebbeli működésomban legkedvesebb kötelességem, hogy a bizalomteljesen hozzám forduló feleknek a lehetőségig gyors és költséget kimelő eljárással szolgálatára legyek.

Barminemű felvilágítással, utbaigazítással készségesen díjmentesen szolgállok.

Különös előnye eljárásomnak, hogy minden kölcsönvevő bármily elhanyagolt birtok- és teher viszonyai véglegesen rendeztetnek.

Egyidőre ova intem a n. é. közönséget akár helybeli — akár budapesti — vagy vidéki pénzközvetítő csabító hirdetéseknek vagy „szaladó ügynököknek“, — amelyek ilyenmü jelzalogköcsönt pénzintezetek közvetlen megbízását nem igazolják — fel nem ülni, mert ezek eljárása teljesen megbízhatatlan, időt vesztő és minden esetben, akár eredményes akár nem, terhesen költséges.

587 42-52

Teljes tisztelettel

Erdélyi erdő-faanyag és bányaügynökség.
Gombos Benő Kolozsvár, Malom-u. 16. sz.

Hirdetés.

Balázsfalva város szomszédságában 3 kilométer távolságra, a Miska erdő és közvetlen a vasuti megállóhely mellett. 4 katasztrális hold kiterjedésű első minőségű birtok, a mellette levő 4 szobás lakású házas telkemet, kis mértékben szeszese italok kimérési engedély-jogosultsággal, összes melléképületekkel, 1 konyha, 1 kamara, 1 szekérszín, 2 istálló, egy jó ivóvízforrásos kut az udvaron, két szép kerttel, nemesített oltványokkal beültetve szabadkézből értékesíteni óhajtam.

Felvilágosítást bővebben.

918 2-3

Kostea László

kisbirtokosnál,
u. p. Balázsfalva.

Sz. 3372-1905. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az „Ardelána“ pénz- és hitelintézet részvénytársaság végrehajtatónak Orosz Aurélla és kiskoru Victoria végrehajtást szenvedő elleni 780 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék (a vizaknai kir. bíróság) területén levő Csicsóholdvilág községben és határára fekvő az Orosz Aurélla és Orosz Victoria kiskoru nevére a

osiesóholdvilági 76 sz. tjkvben A + 2 r. sz. 167, 168, 169, 170/1, 175/2, hr. sz. alatt felveit ingatlanra, de csakis a 2745/897 tkvi sz. végzéssel C. 30. alatt Velikán Sofia javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jog fenntartásával az árverést 1017 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1906. évi január 22-ik napján d. e. 11 órakor Csiesóholdvilág község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók, végrehajtható és képviselője kivételével tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 101 kor. 70 fill. készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. Kelt Vizaknán, 1905. évi november hó 11-én.

Korinsky,
kir. járásbíró.

921 1-1

Nincs többé iszákosság



a ZOA-POR használata után, amiről ezer meg ezer köszönőlevél önként beérkezett.

A ZOA-POR kávé-, ital-, étel- vagy szeszes italban adható, anélkül, hogy erről az ivó tudomással birjon. Teljesen ártalmatlan.

A ZOA-POR többet ér, mint a világ minden szóbeszéde a tartózkodásról, mert előidézti azt a csodahatást, hogy az iszákosnak a szeszes italokat ellen-szenvenessé teszi.

A ZOA oly csendesen és biztosan hat, hogy azt a feleség, testvér, vagy leány-gyermek egyaránt az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejt, mi okozta javulását.

ZOA a családok ezreit békitette ki, sok ezer férfit a szegény és beestelenségétől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Nem keves fiatalembert a jó utra és szerencséjéhez segített és sok ember életét számos évvel meghosszabbította.

Egy adag ára egy teljes kurához 10 korona. Szétküldés titoktartás mellett portó- és vámmentesen történik utánvétellel vagy a pénz előleges beküldése mellett. Szállítja

AUFFENBERG JÓZSEF

Budapest, VIII., Bezerédi-utca 3.

Van szerencsém tudatni, hogy a raktáramon levő

gyermekjátékokat beszerzési árért

bocsájtom t. vevőim rendelkezésére, mivel helyszűke miatt ezen cikketeket szándékom van teljesen kiárusítani. Raktáramon **1 fillértől** feljebb kaphatók **gyermekjátékok.**

Társasjátékok u. m.: Sakk, Domino, Tivoli, Lotto, Tambura, Harang kalapács **12 krajczártól** feljebb.

Karácsonyfa-diszkek nagy választékban kaphatók.

Narancsok darabja 3 krajczárért, 1 koszoru füge 16 krajczárért kapható.

Teljes tisztelettel

BISZTRITSÁNY LALOS.

1-3 923

Alapítva 1851.

A **karácsony** és **ujév** közeledtével szíves tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy az itteni gazdasági kiállításon is arany éremmel kitüntetett **Bellán Mátyás** dunacsébi

kötél és tornafelszerelési

kézműáru ipartelepének lerakatát birom, s ebből kifolyólag mint igen alkalmas **ajándék-tárgyakat** ajánlok: **teljes torna-készleteket, gyermek-hintákat** (szobában alkalmazható), **hinta-ágyakat, kötélhágesókat, mászóköteleket**, s végül **löhálókat** (hó és légy ellen) a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig.

Egyben felhívom az igen tisztelt gazdaközönség figyelmét a **Bellán-féle**

kévekötekre,

melyek kizárólagos elárúsítását Nagyenyed és vidéke részére átvettem, azokról prospektust és kezelési utasítást — kívánatra — ingyen küldök, megrendeléseket a jövő évre már most elfogadok.

WINKLER JÁNOS.

Vas, réz, horgony, diszmű és czimtábla öntöde.

KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér 3. sz.

Elvállal galvanoplasztikai munkákat, mindennemű klisék öntését, rézmetszeteket fénykép vagy rajz után.

Készít gazdasági vas, réz gépöntvényeket.

Tisztelettel

Liskai János.

626 73-104

BALLA BÉLA

előnyösen ismert első rendű friss hús- és hentesáru-

üzletében a naponta frissen vágott marha-, borju- és sertéshusokon kívül, naponta frissen készített virsli, szalvaládé, párizsi, lengyel- és sütnivaló-kolbászok és itt fel nem sorolt mindenféle husok és húsmegek állnak a n. é. közönség rendelkezésére.

Husárim folyó hó 15-étől: 1 kg. marhahus 1.28 fill., borjuhus 1 kg. 1.28 fill., II. oszt. 96 fill., sertéshus 1 kg. 1.36 fill., sertéskaraj 1.52 fill., teljesen hizott sertésszalonna olvasztani való 1.80 fillér.

B. pártfogást továbbra is kér **BALLA BÉLA.**

Ambrózi M. medgyesi jó hírnevű szőlőoltvány iskolájában kapható 80,000 amerikai alanyokra oltott, I. oszt. rajnai rizling

szőlőoltvány.

Ezen kívül még egy pár százezer oltvány a legjobb csemege- és borfajokból.

Rendeléseket közvetít:

Fischer és Társa

892 5-12

faiskolatulajdonosok
Nagyenyeden.

Alsófehér vármegyei

GAZDASÁGIBANK ÉS TAKARÉKPÉNZTÁR R. T.

Alaptőke 200000 korona.

NAGYENYEDEN.

Alaptőke 200000 korona.

Leszámitol 6 hónapi lejáratig terjedő váltókat a legelősebb kamattal mellett.

Törlesztéses kölcsönöket nyújt 500 koronától kezdődőleg már 4 $\frac{1}{2}$ % alapkamattal földbirtokra, a becsérték feléig.

Régibb és magas kamatu jelzálogkölcsönöket igen előnyös feltételek mellett **konvertál** s mindennemű ilyen ügyeket a leggyorsabban bonyolít le, s értékpapír szelvényeket és sorsolt értékeket.

Betáblázás mellett adott kölcsönei után 500 koronán felül 6 $\frac{1}{2}$ %-ot számít.

Vásárol és elad értékpapírokat idegen számlára.

Bevált értékpapír szelvényeket és sorsolt értékeket.

Betétek után naptól-napig 4 $\frac{1}{2}$ %-ot fizet.

Szolid kiszolgálás! Jutányos árak!

Mindenkinek fontos tudni, hogy

BERKOVITS BÉLA

Nagyenyed főtéri

raktárának tulszofaltsága és az előrehaladott idény miatt összes áruit

karácsonyi vásár

rendezése által minden elfogadható árért eladja.

Eladásra kerülnek: az összes férfi-, fiu- és gyermek-készruhák és télikabátok, női- és gyermek-kabátok, paletok, a legújabb divatnak megfelelő férfi fehéreneműek, nyakkendők és kalapok.

Férfi- és női-czipők, kizárólag kézimunka.

Valódi angol és belföldi ruhaszövetek.

Mérték után a legfinomabb ruha 24 óra alatt elkészül.

Mindenkinek saját érdekében fekszik szükségletét míg a készlet tart beszerezni.

915 2-?

Dús választék minden cikkben.

Nagy karácsonyi vásár!!!

Nagy karácsonyi vásár!!!

Telefon 395.

Telefon 395.

KLEIN FERENCZ

Unió gőzmosó és vegyiruha tisztító intézete

Unió-utca 24. szám.

Műhely-telep Tivoli-utca III

Br. Bánffy palota.

KOLOZSVÁR.

514 63-104

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható a **szab. Hattyu gyógy-szertár** által Majna-Frankfurt. 685 20-52

Egy háztartási mérleg ingyen!



Mesésen olcsó árak mellett küldöm szét tulhalmozott raktáramból világhírű kiválóságukért általánosan kedvelt mexikói ezüst árúmat és pedig 6 drb. mexikói ezüst asztali kést, 6 drb. mexikói ezüst evővillát, 6 drb. mexikói ezüst evőkanalat, 12 drb. mexikói ezüst kávéskanalat, 6 drb. kiváló dessert villát, 1 drb. mexikói ezüst levesmerítő kanalat, 1 drb. mexikói ezüst tejmerítő kanalat, 2 drb. elegáns szalon asztali gyertyatartót, a 46 drb. összesen csak 6 ft 50 krajczár.

Minden megrendelő ezenkívül jutalomképpen egy szavatosság mellett pontosan működő 12 és fél kiló hordképességű háztartási mérleget kap teljesen díjtalanul. A mexikói ezüst egy teljesen fehér fém (belül is), melynek tartósságáért és kiváló minőségéért 24 évi jótállást vállalok. Szétküldés a pénz előleges beküldése esetén vagy utánvétellel történik az európai raktárból.

AUFFENBERG JÓZSEF

Budapest, VIII., Bezerédi-utca 3. sz.

834 9-52

Elektro-Vitalizör.

Dupla villanydelejes kereszt vagy csillag.



R. B. 86967. sz. Gyógyit és felüdit jótállás mellett köszvény, reuma, asthma, (nehéz lélegzés) álmatlanság, fülzugás, nehéz hallás, epilepsia, idegesség, étvágytalanság, sápkór, fogfájás, migrén, tehetetlenség, valamint minden idegbetegségnél. Azon beteg, aki 86967. sz. készülékem által legfeljebb 45 nap alatt meg nem gyógyul, azonnal visszakapja a pénzét. Ahol már semmi sem használt, ott kérem az én készülékemet megkísérelni; meg vagyok győződve készülékem **biztos hatásáról.**

A kis készülék 4 kor. könnyebb betegségeknek alkalmazandó.

A nagykészülék 6 kor. idült betegségeknek alkalmazandó.

A központi elárusítóhely szétküld utánvétellel vagy előleges fizetéssel a bel- és külföld részére.

AUFFENBERG JÓZSEF

Budapest, VIII., Bezerédi-utca 3.

83 9-52

Gazdáknak ingyen.

Hasznos tanácsadó a házi állataink hizlalására és táplálásához, valamint ezek betegségeiről és ettől való megóvhatóságukról című minden gazdának nélkülözhetetlen tanulságos könyvet mindenkinek, aki e lapra hivatkozik, ingyen és bérmentve küldöm. Olvasó köröknek, valamint gazdasági egyesületeknek kívánatra több példányt is küldök.

AUFFENBERG JÓZSEF

Budapest, VIII., Bezerédi-utca 3. sz.

5 KORONÁÉRT

küldök egy postacsomag 4 és fél kiló (kb. 50 drb) kevéssé megsérült finom enyhe

pipereszappan

rózsa, liliumtej, orgona, ibolya, rezeda, jázmin és gyöngyvirágból szépen összeválogatva a pénz előzetes megküldése esetén vagy utánvétellel.

AUFFENBERG JÓZSEF

Budapest, VIII., Bezerédi-utca 3. sz.

834 9-52

Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár r-t.

Alaptőke: 300.000 kor.

Tartalékalap: 140.000 kor.

Előnyös Vásárol
Letétbe
Időben Váltókat
Betétet

kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzintézetek részvényeire, és elad értékpapírokat.

elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örzési díj mellett.

kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

az összeg nagysága szerint 5 $\frac{1}{2}$ %, 6, 6 $\frac{1}{2}$ % mellett, kereskedelmi váltókat pedig 6% mellett számítól le.

4 $\frac{1}{2}$ —4 $\frac{1}{2}$ kamattal mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3—4 óráig.

Van szerencsém a n. é. közönségnek tudomására hozni, hogy

Kolozsvárt, Wesselényi Miklós-utca 3. sz. alatt a már 6 év óta fennálló

fényképészeti műtermemet

ujjlag a legmodernebbül felszereltem. Különös figyelmébe ajánlom **platin, aquarell és olajfestményeim**et, melyekkel többszörösen kiténtetve lettem.

Gyermekfelvételekben egyedüli speciálista vagyok.

Műtermem be van rendezve legszebb esztétikailag alkalmasabb **photo emall képekre**, ugyszintén **életnagyságu mellkép** nagytasokra, melyek bármily régi fénykép után készülnek.

Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek.

Vagy nagyérdemű közönség b. támogatását kérve, vagyok

tisztfelettel

Csizhegyi Sándor,
fényképész.

104-104

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvény ársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.